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Die Folien sind Bestandteil einer Präsentation und ohne mündliche Erläuterungen möglicherweise unvollständig.
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Thematische Schwerpunkte der RA 2019

Information unterwegs Natur im Urlaub Customer Value



© 2019 FUR e.V. Bente Grimm: Ergebnisse des Reiseanalyse-Moduls „Natur im Urlaub“ für Sachsen           Dresden, 05.11.2019

Fragestellungen und Datenbasis des Moduls

− Was genau verstehen Urlauber unter

„Natur erleben“?

− Wie intensiv und aktiv möchten die

Gäste die Natur erleben?

− Welche Naturerlebnis-Typen gibt es,

wie reisen sie und für welche Reiseziele

interessieren sie sich?

− Was möchten Urlauber in der Natur tun

und welche Ausstattung wird vor Ort

erwartet?

Basis:

• RA online 11/2019 (n=2.530)

• RA 2019 face-to-face (n=7.733 )

Heute: Ausgewählte Ergebnisse für Sachsen
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Für 87% der Bevölkerung ist es (besonders) wichtig,

im Urlaub Natur zu erleben

Frage: „Wie wichtig ist es für Sie persönlich, im Urlaub Natur zu erleben?“ (4 Antwortvorgaben, nur eine Nennung möglich)

Basis: Deutschsprachige, in Deutschland lebende Bevölkerung 14-75 Jahre (n=2.530 bzw. 63,02 Mio.), RA 2019 online

besonders 
wichtig
36%

eher wichtig
51%

eher unwichtig
11%

völlig unwichtig
3%

14-29 

Jahre

30-44 

Jahre

45-59 

Jahre

60+

Jahre

29% 34% 39% 40%
„Im Urlaub 

Natur zu 

erleben ist mir 

persönlich …“
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Naturerlebnisse sind für 43% der künftigen Sachsenreisenden

und für 35% der restlichen Bevölkerung „besonders wichtig“

Frage: „Wie wichtig ist es für Sie persönlich, im Urlaub Natur zu erleben?“ (4 Antwortvorgaben, nur eine Nennung möglich)

Basis: Deutschsprachige, in Deutschland lebende Personen 14-75 Jahre, die in den nächsten 12 Monaten nach Sachsen machen (n=192; 4,8 Mio.) bzw. dies nicht vorhaben (n=1.820; 43,4 Mio.),

RA 2019 online

43%

47%

9%

1%

„Im Urlaub Natur zu erleben ist mir persönlich …“

35%

51%

11%

3%

besonders wichtig eher wichtig eher unwichtig völlig unwichtig

Sachsenreise

geplant

Keine 

Sachsenreise 

geplant
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Was verstehen Urlauber unter „Natur erleben“?

„Man muss nicht direkt im Feld 

(also Rucksack auf dem Rücken) 

unterwegs sein, aber man sollte 

fast danach greifen können -

Vorhandensein von "Stille", also 

keine Geräusche die durch den 

Mensch verursacht werden.“

„… gute Luft, verbunden mit Wohlgerüchen 

und dem Blick für Pflanzen, Tiere, 

Landschaften. Das alles "nur so" ohne 

Schnickschnack ... einfach genießen, so wie 

es ist. Ohne jegliche Störung/Ablenkung etc.“

„Eben einfach Natur - keine 

organisierten Dinge, kein 

Lärm, kein Stress, z.B. 

einfach nur ein paar 

Kuhglocken auf der Bergalm 

oder das Plätschern eines 

Baches in einer 

Sommerwiese - aber vor 

allem Ruhe und keine Extra-

Touri-Sachen.“

„Im Prinzip verstehe 

ich darunter, die Natur 

nicht nur zu 

betrachten, sondern 

mit ihr zu interagieren. 

Sie mit den Sinnen zu 

erfahren.“ 

„Nicht Stadt, sondern wirklich Natur. Egal 

ob Wald, Heide, Berge, Meer, .. . 

Möglichst unberührt (nicht für Tourismus 

hergerichtet). Betrachten und erleben 

von Landschaften und allem was wächst 

oder sich mehr oder weniger bewegt.“

Frage: „Wenn Sie den Begriff „Natur erleben“ hören, was verstehen Sie persönlich darunter? Nennen Sie mir bitte alle Einzelheiten, die Ihnen dazu einfallen.“

(offene Abfrage, Auswahl dargestellt), RA 2019 online
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„Natur erleben“ aus Sicht der künftigen Sachsenreisenden: 

Assoziiert werden vor allem Wald, Wandern, Wasser und Ruhe

19

16

15

14

12

11

10

10

9

7

7

6

5

Wald/Wälder

Wandern

Gewässer/Seen/Flüsse/Meer/Wellen

Ruhe/kein Lärm/Stille

Draußen/in der Natur sein/Natur erleben/genießen

Tiere beobachten/Tiergeräusche

Unberührte/ursprüngliche Natur/wilde Natur/Wildnis

Landschaft/schöne Landschaft

Berge/Gebirge

Spazierengehen/durch die Natur laufen

Entspannen/erholen/ abschalten/genießen

Wenig/keine Menschen/alleine sein/kein Massentourismus

Luft/gute/frische Luft/Wind

Frage: „Wenn Sie den Begriff „Natur erleben“ hören, was verstehen Sie persönlich darunter? Nennen Sie mir bitte alle Einzelheiten, die Ihnen dazu einfallen.“ (offene Antworten, dargestellt sind die Top 15 der Einzelnennungen)

Basis: Deutschsprachige Personen 14-75 Jahre, denen es wichtig oder besonders wichtig ist, im Urlaub Natur zu erleben, und in den nächsten 12 Monaten eine Reise nach Sachsen machen (n=172; 4,8 Mio.); in %;

RA 2019 online

Personen, die in den nächsten 

zwölf Monaten eine Reise 

nach Sachsen machen

TOP 4
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Natur erleben: Begriffsverständnis

der künftigen Sachsenreisenden nach Kategorien

31

29

28

23

19

11

7

10

Natur wahrnehmen

Landschaftsformen

Aktivitäten

Lebensqualität/Erholung

Schöne Umgebung

Tiere

Klima/Wetter

Sonstige Assoziationen

Frage: „Wenn Sie den Begriff „Natur erleben“ hören, was verstehen Sie persönlich darunter? Nennen Sie mir bitte alle Einzelheiten, die Ihnen dazu einfallen.“ (offene Antworten, Darstellung zusammengefasst nach Kategorien)

Basis: Deutschsprachige Personen 14-75 Jahre, denen es wichtig oder besonders wichtig ist, im Urlaub Natur zu erleben, und in den nächsten 12 Monaten eine Reise nach Sachsen machen (n=172; 4,8 Mio.);); in %;

RA 2019 online

Personen, die in den nächsten 

zwölf Monaten eine Reise 

nach Sachsen machen



© 2019 FUR e.V. Bente Grimm: Ergebnisse des Reiseanalyse-Moduls „Natur im Urlaub“ für Sachsen           Dresden, 05.11.2019

„Sich zu erden und alles zu 

vergessen, Wald, Berge, wandern 

Tiere beobachten, die Ruhe zu 

genießen und der Natur 

ausgeliefert zu sein. Die Kraft der 

Berge zu spüren.“

„Mit den Kindern in den Wald gehen und 

diesen nicht nur zu durchwandern, sondern 

auch anzufassen, zu hören, zu riechen, 

barfuß zu spüren.“

„Unberührte Landschaften ohne 

Touristenströme, direkt in die Landschaft 

eintauchen, respektvoller Umgang mit Flora 

und Fauna, Ressourcen schonen, im 

Idealfall allein oder nur zu zweit Natur 

erleben, Entspannung, Naturgeräusche und 

-gerüche, sich erden und Kraft in der Natur 

schöpfen, Zeit haben ohne auf die Uhr 

schauen zu müssen, Tierbeobachtung.“

„Frisches Wasser, Ruhe, 

Farben, Düfte, regionales 

Essen und Trinken, 

Einheimische kennen 

lernen, Tier und 

Pflanzenwelt kennen und 

verstehen lernen.“

Frage: „Wenn Sie den Begriff „Natur erleben“ hören, was verstehen Sie persönlich darunter? Nennen Sie mir bitte alle Einzelheiten, die Ihnen dazu einfallen.“ (offene Abfrage, 

Auswahl dargestellt), RA 2019 online

Noch mehr Zitate …
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Volumendaten zu Natur im Urlaub

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung 14 Jahre+ (n=7.733 bzw. 70,5 Mio.)

RA 2019 face-to-face

Bevölkerung: 70,5 Mio. (100%)

Urlaubmotiv

Natur erleben

besonders

wichtig:

31,4 Mio. (45%)

Natururlaub-Interesse 2019-2021: 

21,0 Mio. (30%)

Natururlaub-Erfahrung 2016-2018:

19,9 Mio. (28%)

Natururlauber 2018 (5 Tage+):

14,0 Mio. (20%)

Natururlauber „in erster Linie“:

2,8 Mio. (4%)
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Verhältnispyramiden zum Thema Natur

mit Blick auf Urlaubsreisen in/nach Sachsen 2016-2018

Basis: Urlaubsreisen 5 Tage der Bevölkerung ab 14 Jahre nach Sachsen (n=234) bzw. im Inland (n=6.498); RA 2017-2019 face-to-face 

* Basis: Haupturlaubsreisen 5 Tage+ der Bevölkerung ab 14 Jahre nach Sachsen (n=150) bzw. im Inland (n=5.533); RA 2017-2019 face-to-face

** Basis: Kurzurlaubsreisen 2-4 Tage von 14- bis 75 Jährigen nach Sachsen (n=575) bzw. im Inland (n=7.484); RA 2017-2019 online

16% Fahrrad gefahren
(Inland: 25%)

50% Wanderungen unternommen
(43%)

41% Naturattraktionen besucht
(35%)

4% (6%)
Natur-Kurzurlaubsreisen 2-4 Tage **

27% (34%)
Natururlaubsreisen 5 Tage+

Darin: 
5% (10%) „in erster Linie“
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55% der Sachsen-Interessenten äußern Interesse an einem

Natururlaub – relativ hoher Anteil ohne Natururlaub-Erfahrung

Natururlaub-
Potenzial:

55% (3,8 Mio.)

Neupotenzial 
33% (1,3 Mio.)

Hartes Potenzial
4% (0,1 Mio.)

Weiches Potenzial
96% (1,2 Mio.)

Potenzielle 
Wiederholer

67% (2,5 Mio.)

Hartes Potenzial
64% (1,6 Mio.)

Weiches Potenzial
36% (0,9 Mio.)

Basis: Sachsen-Interessenten 2019-2021 (Gesamt-Potenzial, n=746; 6,8 Mio.) 

RA 2019 face-to-face

Zur Erinnerung:
30% der 

Bevölkerung
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Sachsen-Potenzial: Interesse an Reisearten 2019-2021

Natururlaub auf Rang 5 der Hitliste

74

72

58

57

55

55

48

43

37

36

36

33

30

22

17

Erholungsreise/ Entspannungsurlaub

Badeurlaub/Strandurlaub

Besuchsreise zu Verwandten/Freunden/Bekannten

Familienurlaub

Natururlaub

Städtereise

Erlebnisreise/ Entdeckungsreise

Rundreise

Wellnessurlaub

Gesundheitsurlaub

Kulturreise

Aktivurlaub

Sightseeingurlaub

Studienreise

Partyurlaub

Frage: Welche dieser Möglichkeiten, Urlaub zu machen, planen Sie innerhalb der nächsten 3 Jahre (2019-2021) ziemlich sicher zu nutzen? 

Und welche dieser Urlaubsarten kommen für Sie in den nächsten drei Jahren generell in Frage?

Basis: Sachsen-Interessenten 2019-2021 (Gesamt-Potenzial, n=746; 6,8 Mio.), in %; RA 2019 face-to-face
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Beschreibung der potenziellen Sachsen-Urlauber mit

Natururlaub-Interesse 2019-2021

Herkunft (Top 6)

Nordrhein-Westfalen 17%

Brandenburg 12%

Hessen 12%

Sachsen 10%

Niedersachsen 10%

Sachsen-Anhalt %

Neupotenzial
79%

Potenzielle 
Wiederholer

21%

hartes 
Potenzial

44%

weiches 
Potenzial

56%

Basis: Sachsen-Potenzial mit Interesse an Natururlaub 2019-2021 (n=414; 3,8 Mio.) 

RA 2019 face-to-face

NatururlaubErfahrung mit Sachsen?
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Soziodemographie der potenziellen Sachsen-Urlauber mit

Natururlaub-Interesse 2019-2021

Lebensphase

14-39 Jahre 
ohne Partner 13%

mit Partner 5%

Familien
mit Kind 0-5 Jahre 6%

mit Kind 6-13 Jahre* 11%

40-59 Jahre
mit Partner 24%

ohne Partner 11%

60+ Jahre
mit Partner 20%

ohne Partner 10%

16

55

29

Stufe 6+7

Stufe 3-5

Stufe 1+2♀ 50%

♂ 50%
Ø 51 Jahre

Ø Haushaltsgröße:

2,4 Personen

* aber nicht 0-5 Jahre

Basis: Sachsen-Potenzial mit Interesse an Natururlaub 2019-2021 (n=413; 3,8 Mio.), Angaben in %, gelbe Pfeile verdeutlichen die Abweichung vom Durchschnitt der Bevölkerung

RA 2019 face-to-face

Soziale Schichten

Ø HH- Nettoeinkommen:

€ 2.910

oberste

unterste
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Bildquelle: https://pixabay.com/de/images/search/sachsen/

Die Natur in Sachsen ist vielfältig …



© 2019 FUR e.V. Bente Grimm: Ergebnisse des Reiseanalyse-Moduls „Natur im Urlaub“ für Sachsen           Dresden, 05.11.2019

… die Gäste sind es auch!

Naturerlebnis-Typen (Bevölkerung)

Natur-Eintaucher
21%

Natur-
Sportler

10%

Natur-Beobachter
45%

Natur-
Desinteressierte

24%

Frage: „Wie möchten Sie im Urlaub die Natur erleben? Bitte sagen Sie mir, welche der folgenden Aussagen am ehesten auf Sie persönlich 

zutrifft.“ (4 Antwortvorgaben, nur eine Nennung möglich)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung 14 Jahre+ (n=7.733 bzw. 70,5 Mio.), Angaben in %

RA 2019 face-to-face

Ich möchte die Natur im Urlaub 

möglichst intensiv erleben und mit 

allen Sinnen wahrnehmen.

Ich möchte die Natur im Urlaub 

vor allem anschauen.

Ich möchte die Natur im Urlaub vor 

allem für meine sportlichen Aktivitäten 

(z. B. Radfahren, Wassersport) 

nutzen.

Naturerlebnisse spielen für mich im 

Urlaub keine große Rolle, mir sind 

andere Aspekte wichtiger.

14,7 Mio.

31,8 Mio. 6,8 Mio.

16,8 Mio.
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Frage: „Wie möchten Sie im Urlaub die Natur erleben? Bitte sagen Sie mir, welche der folgenden Aussagen am ehesten auf Sie persönlich zutrifft.“ (4 Antwortvorgaben, nur eine Nennung möglich)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung 14 Jahre+ (n=7.733 bzw. 70,5 Mio.) bzw. Interessenten für die jeweiligen Reiseziele 2019-2021 (Gesamt-Potenzial), Angaben in %, zu 100% fehlende=keine Angabe

RA 2019 face-to-face

23

32

32

23

25

10

8

7

9

11

49

48

49

50

47

19

13

12

18

17

Inland-
Interessenten

Sachsen-
Interessenten

Thüringen-
Interessenten

Baden-Württemberg-
Interessenten

Bayern-Interessenten

Natur-Eintaucher Natur-Sportler Natur-Beobachter Natur-Desinteressierte

Sachsen-Interessenten: Vor allem Natur-Beobachter,

aber auch ein relativ hoher Anteil an Natur-Eintauchern
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*bis 13 Jahre im Haushalt

Frage: „Wie möchten Sie im Urlaub die Natur erleben? Bitte sagen Sie mir, welche der folgenden Aussagen am ehesten auf Sie persönlich zutrifft.“ (4 Antwortvorgaben, nur eine Nennung möglich)

Basis: Sachsen-Interessenten 2019-2021 (n=746 bzw. 6,8 Mio.), Angaben in %, zu 100% fehlende=keine Angabe

RA 2019 face-to-face

32

32

35

33

24

8

9

12

7

48

43

40

49

63

13

16

13

11

13

Gesamt

14-29 Jahre

30-49 Jahre

50-69 Jahre

70+ Jahre

Natur-Eintaucher Natur-Sportler Natur-Beobachter Natur-Desinteressierte

Naturerlebnis-Typen der Sachsen-Interessenten

nach Alter
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Frage: „Wie möchten Sie im Urlaub die Natur erleben? Bitte sagen Sie mir, welche der folgenden Aussagen am ehesten auf Sie persönlich zutrifft.“ (4 Antwortvorgaben, nur eine Nennung möglich)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung 14 Jahre+ mit Interesse am Reiseziel Deutschland

(n=4.770 bzw. 43,5 Mio.), Angaben in %; RA 2019 face-to-face, SINUS Markt- und Sozialforschung

Bürgerliche
Mitte
8,8 Mio.

Konservativ-
Etablierte

7,1 Mio. Sozialökologische
5,1 Mio.

Performer
5,6 Mio.

Expeditive
6,2 Mio.

Adaptiv-
Pragmatische

7,4 Mio.

Hedonisten
10,3 Mio.

Traditionelle
8,1 Mio.

Prekäre
6,5 Mio.

Liberal-
Intellektuelle

5,1 Mio.

so
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a
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a

g
e

Grundorientierung

Tradition Modernisierung, Individualisierung Neuorientierung
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Gesamt

23%

Natur-

Eintaucher

49%

Natur-

Beobachter

10%

Natur-

Sportler

19%

Natur-

Desinteressierte
15 48

2 35

21 45

9 25

25 46

19 11

31 46

16 8

Deutschland-Interessenten:

Naturerlebnis-Typen in ausgewählten Sinus-Milieus

EPE.pptx
EPE.pptx
HED.pptx
HED.pptx
BÜM.pptx
BÜM.pptx
KET.pptx
KET.pptx
TRA.pptx
TRA.pptx
LIB.pptx
LIB.pptx
PER.pptx
PER.pptx
SÖK.pptx
SÖK.pptx
PRE.pptx
PRE.pptx
PRA.pptx
PRA.pptx
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15

13

25

15

28

30

37

27

42

42

29

40

10

10

5

11

Natur-Beobachter

Natur-Sportler

Natur-Eintaucher

Gesamt

voll und ganz 2 3 4 ganz und gar nicht

Stellenwert von Nachhaltigkeit nach Naturerlebnis-Typen

Mein Urlaub soll möglichst ökologisch 

verträglich, ressourcenschonend und

umweltfreundlich sein.

Mein Urlaub soll möglichst 

sozialverträglich sein.

Angaben in %. Summe teilweise ungleich 100% durch Rundungen bzw.  Befragte, die keine Angabe gemacht haben

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung 14 Jahre+ (n=7.733, 70,5 Mio.); RA 2019 face-to-face

22

16

33

21

31

34

35

30

37

37

26

35

7

9

4

7

voll und ganz 2 3 4 ganz und gar nicht
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Erwartungen der Sachsen-Interessenten an Natururlaube:
Behutsamer Genuss, Bewegung, Wasser, Regionales

Frage: „Wenn Sie einen Natururlaub machen, was ist dann für Sie wichtig? Hier ist eine Liste, auf der verschiedene Aspekte dazu stehen. Was muss für Sie unbedingt erfüllt sein, wenn Sie einen Natururlaub machen? 

Welche Aspekte sind für Sie wünschenswert, müssen aber nicht unbedingt erfüllt sein, wenn Sie einen Natururlaub machen?“ (Mfn. möglich, sortiert nach Summe der Nennungen), Angaben in %, sortiert nach „unbedingt 

erfüllt“; Basis: Sachsen-Interessenten 2019-2021 (gesamt), die offen für Natururlaube sind (n=675; 6,2 Mio.), RA 2019 face-to-face

70

48

48

46

44

43

33

31

25

24

18

23

28

31

30

33

43

31

40

32

Natur/Landschaft genießen

Der Natur keinen Schaden zufügen

Mich in der Natur bewegen

Natürliche Wasserlandschaften erleben

Regionale Produkte erwerben

Möglichst ursprüngliche Natur erleben

Naturattraktionen besuchen

Die gesunde Wirkung des Waldes erleben

Tiere in ihrer natürlichen Umgebung beobachten

In der Urlaubsregion umweltfreundlich mobil sein

unbedingt erfüllt wünschenswert

Rang 

1-10



© 2019 FUR e.V. Bente Grimm: Ergebnisse des Reiseanalyse-Moduls „Natur im Urlaub“ für Sachsen           Dresden, 05.11.2019

Erwartungen der Sachsen-Interessenten an Natururlaube:
„Wünschenswerte“ Aspekte im Blick behalten!

Frage siehe vorherige Seite, Angaben in %, sortiert nach „unbedingt erfüllt“

Basis: Sachsen-Interessenten 2019-2021 (gesamt), die offen für Natururlaube sind (n=675; 6,2 Mio.), RA 2019 face-to-face

22

20

20

17

16

14

14

12

12

12

39

19

29

38

32

21

23

32

10

11

Etwas über die Natur lernen

Bei Wind und Wetter draußen sein

Naturverbundene Menschen treffen

 Nationalparks, Naturparks oder Biosphärenreservate

Natur-Infozentren/-Erlebniswelten besuchen

Unterkunft mit viel Komfort

Aktivitäten unternehmen, die ich im Alltag nicht mache

Möglichkeiten, mit Tieren in Kontakt zu kommen

Einfache Unterkunft mit wenig Komfort

Kunst in der Natur erleben

unbedingt erfüllt wünschenswert

Rang 
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In einigen Bereichen haben Sachsen-Interessenten

besonders hohe Erwartungen an Natururlaube

Summe aus unbedingt erfüllt oder wünschenswert (dargestellt sind die sechs Items mit den größten Abweichungen)

Basis: Deutschsprachige Personen 14 Jahre+, die offen für Natururlaube sind (n=5.606 bzw. 51,1 Mio.) bzw. Sachsen-Interessenten 2019-2021 (gesamt), die offen für Natururlaube sind (n=675 bzw. 6,2 Mio.)

RA 2019 face-to-face

46

32

38

29

36

41

62

49

56

48

56

60

Die gesunde Wirkung des Waldes erleben

Naturverbundene Menschen treffen

Nationalparks, Naturparks oder
Biosphärenreservate

Natur-Infozentren/-Erlebniswelten besuchen

In der Urlaubsregion umweltfreundlich mobil sein

Etwas über die Natur lernen

Sachsen-
Interessenten

Gesamt
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„Unbedingt erfüllt“ (Top 10)

Sachsen Thüringen Bayern Österreich

n=675 n=804 n=2.406 n=1.959

6,15 Mio. 7,33 Mio. 21,92 Mio. 17,85 Mio.

Natur/Landschaft genießen 70 68 68 68

Mich in der Natur bewegen 48 49 52 54

Natürliche Wasserlandschaften erleben 46 43 43 44

Der Natur keinen Schaden zufügen 48 47 44 44

Regionale Produkte erwerben 44 43 39 38

Möglichst ursprüngliche Natur erleben 43 41 38 41

Naturattraktionen besuchen 33 29 27 27

Die gesunde Wirkung des Waldes erleben 31 28 26 26

Tiere in ihrer natürlichen Umgebung beobachten 25 24 19 19

In der Urlaubsregion umweltfreundlich mobil sein 24 22 17 17

Frage: „Wenn Sie einen Natururlaub machen, was ist dann für Sie wichtig? … Was muss für Sie unbedingt erfüllt sein, wenn Sie einen 

Natururlaub machen?“ (Mfn. möglich, sortiert nach Top 10 Gesamt, Abweichung vom Wert für Sachsen farbig markiert)

Basis: Interessenten für die genannten Reiseziele 2019-2021 (gesamt), die offen für Natururlaube sind; Angaben in %; RA 2019 face-to-face

+ 5%-Punkte

- 5%-Punkte

Erwartungen an Natururlaube nach Reiseziel-Interesse
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Erwartungen an Natururlaube liefern Hinweise

für sinnvolle Kombinationen

„Unbedingt erfüllt“ (Top 10)

Aktivitäten, die 

man im Alltag

nicht macht

Nationalpark, 

Naturpark, 

Biosphärenreservat

In der Region 

Umweltfreundlich 

mobil sein

Gesunde

Wirkung des 

Waldes erleben

n=642 n=587 n=880 n=1.201

5,85 Mio. 5,35 Mio. 8,01 Mio. 10,94 Mio.

Natur/Landschaft genießen 72 81 77 85

Mich in der Natur bewegen 76 62 68 63

Natürliche Wasserlandschaften erleben 61 69 58 70

Der Natur keinen Schaden zufügen 53 65 67 64

Regionale Produkte erwerben 43 63 59 60

Möglichst ursprüngliche Natur erleben 48 64 55 60

Naturattraktionen besuchen 48 66 40 42

Die gesunde Wirkung des Waldes erleben 32 50 42 100

Tiere in ihrer natürlichen Umgebung beobachten 32 46 34 36

In der Urlaubsregion umweltfreundlich mobil sein 27 36 100 31

Frage: „Wenn Sie einen Natururlaub machen, was ist dann für Sie wichtig? … Was muss für Sie unbedingt erfüllt sein, wenn Sie einen Natururlaub machen?“ (Mfn. möglich, sortiert nach Gesamt, höchster Wert je Zeile 

fett markiert); Basis: Personen, für die die jeweilige Anforderung bei einem Natururlaub „unbedingt erfüllt“ sein muss; Angaben in %; RA 2019 face-to-face
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Das Wichtigste auf einen Blick

• Natur erleben ist für die meisten Urlauber 

wichtig.

• 55% der Sachsen-Interessenten äußern 

Interesse an einem Natururlaub (3,8 Mio.)

• Behutsamer Genuss, Bewegung, Wasser 

und regionale Produkte haben einen hohen 

Stellenwert.

• Naturerlebnis-Typen helfen bei der 

gezielten Ansprache der Kunden.

Eigene Darstellung unter Verwendung von wortwolken.com, Basis: RA 2019 online
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Ausblick: Module der RA 2020

Inspiration &

Information 3.0
Nachhaltiges Reisen Gesundheit und Urlaub
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Ihre Ansprechpartnerin

Projektleiterin Module

Forschungsgemeinschaft

Urlaub und Reisen e.V.

Fleethörn 23 - 24103 Kiel

Tel.: 0431 88888 00

bente.grimm@reiseanalyse.de

www.reiseanalyse.de

Leiterin Touristische Mobilitätsforschung

NIT - Institut für Tourismus- und

Bäderforschung in Nordeuropa GmbH

Fleethörn 23 - 24103 Kiel

Tel.: 0431 666 567 18

bente.grimm@nit-kiel.de

www.nit-kiel.de

Bente Grimm


